

物象、空间与身份:再探《远大前程》中的沙提斯庄园

陈栩¹ 魏艳辉²

(1. 西安外国语大学 英文学院, 陕西 西安 710128; 2. 黑龙江大学 西语学院, 黑龙江 哈尔滨 150080)

摘要:作为《远大前程》中最重要的叙事空间,沙提斯庄园不仅构筑了郝维仙小姐、艾斯黛拉和皮普各自的情感世界,而且见证了他们之间的恩怨纠葛。本文从物与人的关系入手,考察庄园的缤纷物象在个体身份嬗变和小说主题建构中的诗学功能。物反客为主地占据了沙提斯庄园,其隐含的异质力量导致人性迷失与身份危机。与此同时,小说取径精神内省和赤诚之爱召唤本真自我回归,从而实现身份祛魅与精神救赎,容纳人与物的沙提斯庄园擢升为维多利亚社会的生动隐喻。在物质文化日益丰富的今天,狄更斯笔下的庄园物语为读者观照物我、寄托思辨提供了有益启迪。

关键词:狄更斯;《远大前程》;物;空间;身份

中图分类号:I561.074 文献标志码:A 文章编号:1674-6414(2021)02-0045-08

0 引言

作为《远大前程》中最重要的故事场景,沙提斯庄园不但构筑了郝维仙小姐^①、艾斯黛拉和皮普各自的感情世界,而且见证了三个主要人物之间的恩怨纠葛。有学者指出,沙提斯庄园是一道被排除在时间之外的“哥特式景观”(Mighall, 2011: 93),其灵感来自某公爵夫人曾独居过的“一座封闭而幽暗的大宅”(Alexander, 1991: 133)。也有学者论及该场所的象征含义,认为孤悬于世的沙提斯庄园是动荡不安的精神陷阱(Bodenheimer, 2007:157),充斥其间的阴沉意象暗示了维多利亚时代无法实现的社会理想(Brinton, 2007: 38)。国内学界认为,狄更斯以“再现事物的精确表象”的“物化”手法揭示了庄园的监狱特质(赵炎秋, 2016: 263-268),而小说末尾的废墟意象则寓示了贵族阶层的最终没落(李维屏, 2008:183)。虽然上述评论已经触及与庄园空间意义紧密相关的各种物象,但学界不约而同地将庄园之物视作被动的客体或静态的背景进行论述,忽视了“物”作为叙事主体所施展的意义建构能力。

随着当代西方物质文化研究的持续升温,物的重要性前所未有地凸显出来。西方的物质文化研究在20世纪90年代勃兴,其研究对象主要是广义上的物质世界,涉及人文、社科以及自然科学等诸多领域^②,其研

收稿日期:2020-11-12

基金项目:教育部人文社会科学研究规划基金项目“英国小说中的评价读者研究(1719—1818)”(18YJA752018)、陕西省教育厅专项科学
研究计划项目“丹尼尔·笛福小说身体叙事研究”(20JK0322)的阶段性成果

作者简介:陈栩,男,西安外国语大学英文学院讲师,主要从事英美文学研究。

魏艳辉,女,黑龙江大学西语学院副教授,博士,主要从事英美文学研究。

①郝维仙的原型来自狄更斯童年记忆中游荡于伦敦博纳斯街头的一位白衣女人。狄氏在《我们再也长不大的地方》(*Where We Stopped Growing*, 1853)中写道:“她一袭白衣,令人反感的白色发辫遮住了头和脸……她是一个年老自负、举止冷酷拘谨的女人。很明显,她由于个人原因而疯癫傻笑——有钱的贵格会教徒肯定是不会娶她的,因为她穿的是结婚礼服。”(Douglas-Fairhurst, 2011:463)

②西方物质文化史的研究领域主要涵盖五个方面:(1)日常生活物品的研究,如食品、玩具、服饰等;(2)自然人文景观与历史遗存的研究,如园林、博物馆、建筑遗址等;(3)工艺品和工业产品的研究,如绘画、瓷器、塑料等;(4)宗教物质文化研究;(5)自然科学的物质文化史。(肖文超, 2017:99)

究核心“围绕物质文化与人的关系而展开”，其研究范式是对物品在特定时空背景下的用途与意义进行知识考古（肖文超,2017:99-100）。对物自身的研究“更多地体现了我们日常生活中的情感、社会、文化与经济关系的构建”（肖文超,2017:99-100），这意味着对物质文化的深入研究必然会横跨多个学科，而文学研究就是其中的重要一脉。事实上，来自文学批评领域的学者们已从物质文化研究中摄取理论滋养，将文学文本中的物推向阐释的聚光灯下，勘察物的文学生命。韩启群（2017:94-96）总结了文学研究中“物转向”批评范式的三大特点，包括弥合主客体的认知界限，强调物对主体的支配力；关注物的外形、颜色、属性、空间布局等各种微观物质细节折射的审美意蕴、心理动因和权力关系；注重物所处的关系网络，从琐碎物品之间的关联中挖掘故事的前因后果。“物转向”批评话语有效拓展了文学研究的空间和潜力。

本文借鉴上述理论，以沙提斯庄园的物作为切入点，考察其在人物身份嬗变和小说主题建构方面所发挥的诗学功能。本文探讨的主要问题包括：隐遁不出的郝维仙身着褪色婚纱，终日枯坐在一堆无异于垃圾的日用品中，她为何对这些器具恋恋不舍？在庄园长大的艾斯黛拉起初沦为养母郝维仙的复仇工具，最终选择与之分庭抗礼，她是如何走出替身阴影的？此外，皮普以玩偶的身份频繁出入庄园，成年后又作为绅士重回故地，其身份裂变与沙提斯庄园究竟有何关涉？需要说明的是，本文中的“物”既包括物理意义上的物品，也指涉被物化的生命主体。

1 郝维仙的恋物癖

法国哲学家布鲁诺·拉图尔认为，每一种物质存在都“如同自然一样真实，像话语一样言说，是一种集体性的社会存在”（Latour, 1993: 77）。拉图尔将人们的注意力引向物所蕴含的社会效应，他强调物并非消极沉默的人工制品，而是具有意义生产能力的“行动元”，它们的集合体构成“行动者网络”（Brown, 2016: 171-172）。拉图尔对物的能动性的阐发为读者探析郝维仙的身份操演提供了理论支点。

事实上，郝维仙是在各种物象聚拢成群、并置呈现的阴暗背景下，以由远及近、由外到里的方式逐步进入读者视野的。在女主人公正式亮相之前，小说通过前来拜访的皮普的视角对她的栖身之所进行了细致入微的描写：高耸的砖瓦房装着许多铁栏杆，生锈的窗户被砖头封死，紧邻房舍的是早已废弃的酿酒作坊、空酒桶和旧鸽笼。小说物象并非无关宏旨的存在，它们构成环境描写的必备要素。物的在场不但使环境成为“人物转喻性的表现”，而且会产生“巨大的决定性力量”（韦勒克等,1984:248-249）。反观小说，一连串破败物象铺陈汇聚成郝维仙须臾不离的居住环境，暗示了房主非同寻常的生存状态。物的庞大堆积在沙提斯庄内外渲染出一种神秘不详的怪诞气氛，不仅给来访者造成了巨大的心理压力，用皮普的话说就是“不该来到这个鬼地方”（85），同时也激起读者强烈的好奇心：沙提斯庄园内部是何等模样？郝维仙是否安然无恙？

读者的种种疑惑随着皮普登堂入室被解开。小说从嗅觉、视觉和听觉层面将庄园的内部景象和盘托出：空旷的房间里散发着令人窒息的陈腐气味，“阳光被完全隔绝在外面”，“几支发出寒气的蜡烛把房间里寂静的黑暗都给扰乱了”（89）。不仅如此，叙事者还用“奇特”“古怪”和“毛骨悚然”（66）等语汇详细列举了他所看到的室内陈设，包括停滞的钟表、华丽的瓷器、镀金的梳妆台、名贵台布装饰的喜筵桌以及布满蛛丝的蛋糕等各种器物。借助皮普的感官中介可以确定，沙提斯庄园被物主宰且被其赋形，物的无序闪回和叠加使郝维仙的家宅“在现实与非现实的交界处震荡”（巴什拉,2009: 65）。

这种令人不安的空间体验随着郝维仙的现身达到最高峰值。在一堆凌乱不堪的日用品中，皮普惊恐地辨认出这位隐匿于梳妆镜前的传奇人物：

她的披纱还没有整理停当；带链的表还没有系好，应该戴在胸口的一些花边和一些小玩意儿，诸如手

帕、手套、一些花儿、祈祷书等，都乱七八糟地堆放在梳妆镜的周围……我看到的这位穿戴结婚礼服的新娘也已经像她的礼服一样衰弱了，像她戴的花饰一样凋枯了……我看得出，这衣服曾经是穿在一位十分丰满的年轻女人身上的。如今，那个丰满的身体亦已消瘦得只剩下皮包骨头，罩在上面的衣服也显得空荡荡的。(60-61)

小说以物为线索对郝维仙进行定位和刻画，在物与人的生命交汇中，双方都发生了显著的变化。本应在婚礼现场使用的喜庆物品蒙尘弃置，甚至象征纯洁爱情的婚纱也在岁月的无情侵蚀下褪色变样。人的身份不仅“存在于身体中，也体现在主体的穿戴和使用的物品中”(Spencer, 1975: 311)，无论是郝维仙的贴身衣物还是居家之物，其属性显然已经偏离了既定的实用方向和原初意义，物的功能变异巧妙地隐喻了使用者的身份异化。小说中，郝维仙与物形成了紧密的装置关系。换言之，身外之物将郝维仙卷入到它的同质性中，人成为物的增补，郝维仙展露出人与物的混合体特征。

问题是，出身优渥的郝维仙缘何画地为牢并死守着一堆支离破碎的无用之物？如果说人与物的关系的变化是“打开认识和理解过去的新途径”(肖文超, 2017:100)，那么细查之下，物的杂乱堆砌则勾连着物主不堪回首的婚变记忆。年轻的郝维仙和同父异母兄弟亚瑟因遗产纠纷反目成仇，亚瑟为窃取姐姐名下的大宗资产，指使有妇之夫康普生巧施手段，在成功骗取郝维仙的芳心后于婚礼当日将其无情抛弃，遭受经济和心理重创的她从此离群索居，“她的悲悼永远地凝结为那一瞬间的错愕与不幸”(Miller, 1958: 256)。然而，创伤事件一旦被置于隔离隐匿的状态，将会以心理萦绕的方式不断侵扰当事者的日常生活。萨拉·阿迈德(Ahmed, 2014: 25-31)在论述受创主体的身份生成时指出，创伤在模糊自我与他者边界的同时也会在物中留下痕迹，“物成为伤痛的见证者及其真实存在的鉴定者”。对于郝维仙而言，婚变创伤内结成“一颗破碎的心”(364)，外化为包裹躯体的一袭破旧嫁衣以及散布周身的各种物的片段，这些物件的情感内涵不再是自足生活的诗意再现，“而是恨，是失望，是复仇”(255)。创伤记忆这一心理机制将过去纳入此在之物，物超脱了时间的束缚，实现了过去与现在的重叠和交叉。在这个意义上讲，容纳人与物的沙提斯庄园生发出一种“秘穴”面相，即“一个将无法忍受的体验、记忆或秘密围阻起来的心理空间”(施瓦布, 2011:191)。物所表征的记忆机制确立了郝维仙反常的生命样态，庄园之物在某种程度上拼接成了郝维仙的生命传记。

小说对郝维仙创伤印记的书写也隐含了对维多利亚时代进步话语的讽喻。在《远大前程》问世的1860年代，英国已经初步完成了工业革命，社会的工业化使传统的以门第出身为标准的社会区隔显得不合时宜，“财产的区分、利益的对立成为新的划分方法”(刘成 等, 2016:197)。社会结构变革的一个突出表征就是以工厂主和企业家为主体的中产阶级队伍迅速壮大，“中产阶级文化取得前所未有的影响力，它宣传自助、自律和个人成功”(刘成 等, 2016:208)。中产阶级的价值观有一个重要的哲学基础，那就是边沁提出的功利主义思想。边沁(2005:58)将功利主义的内核界定为“实惠、好处、快乐、利益或幸福”，他认为功利主义的基石是财富，“财富之乐可以指一个人易于从拥有物品的意识中引出的快乐，该物品是获得享受或安全的手段之一”(边沁, 2005:91)，“它指导人们的行为，以产生利益相关者的最大可能量的幸福”(边沁, 2005:348)。功利主义预设了对物的占有是个人实现利益最大化的必要条件，正是这一理念激励着来自社会底层的个体通过自助实现自我提升。小说中，郝维仙的父亲就是凭借自助精神兴建啤酒作坊并成功致富，成为闻名乡里的“上流人物”(190)。沙提斯庄园这座“砖瓦结构的房子”(57)成为中产阶级经济地位和审美趣味的物质标记，正如“沙提斯”一名所宣示的富足含义：“无论是谁，一旦有了这所房子就够了，再不希求别的。”(59)

但不容忽视的是，对“物品”的过度迷恋也催生了唯利是图、高傲自负和低级平庸的非利士主义(philistinism)。麦基尔就一针见血地指出，《远大前程》中的人物“将自我提升的冲动等同于对社会和物质

收益的低俗欲望。人们的理念是过得更富有,而非成为一个更高尚的人”(Meckier, 2001: 543)。人与人之间的关系被物欲左右,这种物化关系在充满忧患意识的卡莱尔看来正是“罪恶的真正渊薮”和“整个社会坏疽的根本”(卡莱尔,2011:2)。作为对时代症候的反思和批判,小说借郝维仙之口控诉亚瑟及其同党为了一己私利不惜将骨肉至亲“分而食之”,他们是不折不扣“吃人的巨人”(94)。人为物役导致伦理失范,其严重后果便是郝维仙的个人幸福被葬送,家族产业走向破败,代表财富与荣耀的沙提斯庄园难以挽回地堕入荒芜。一言以蔽之,在物欲对人性褫夺的社会语境下,将郝维仙层层包围的各种器物已经远远溢出其物质功用和内涵,演变为交织着文化、经济与伦理张力的修辞话语场,印刻着郝维仙的心理现实和身份焦虑。

2 作为复仇替身的艾斯黛拉

吊诡的是,郝维仙虽然身处物的重重包围之下,但她从未放弃对物的全景敞视和绝对占有,这暗示了其渴望重构身份秩序的权力欲望。实际上,郝维仙的欲望主要体现在她对养女艾斯黛拉的身份规划中。小说从身体和精神两个层面入手,交替呈现了艾斯黛拉在沙提斯庄园的物化厄运。

首先是对艾斯黛拉的身体改造。人称“仙国教母”(143)的郝维仙在养女面前是一个控制欲极强的女人。在她的严密监视下,艾斯黛拉被束缚在各种琐碎的家务劳动中,其活动范围被锁定在狭小阴森的庄园内部。福柯指出,身体会卷入政治领域,权力关系会“训练它,折磨它,强迫它完成某些任务、表现某些仪式和发出某些信号。这种对肉体的政治干预……与对肉体的经济使用紧密相联”(2012:27)。强加在艾斯黛拉身上的空间圈禁赫然映照出一个金字塔式的权力结构:郝维仙以不容僭越的身份特权凌驾塔顶俯瞰一切,艾斯黛拉形如囚徒居于塔底成为检视对象,“任何情况都被记录下来,权力根据一种连续的等级体制统一地运作着”(福柯,2012:221)。空间上的压抑无助在艾斯黛拉的内心制造出一种莫大的恐惧,加之一系列枯燥乏味的生活仪式的锻造,她变得愈加驯顺和沉默。

不仅如此,郝维仙还煞费苦心地将艾斯黛拉包装成生产视觉快感的尤物形象,其根本意图是要以艾斯黛拉的美貌为诱饵“将男人的心揉碎”(63)。小说中有一处看似闲笔实则另有寓意的细节,那就是郝维仙将珍藏多年的宝石转赠给艾斯黛拉,嘱咐她装扮“焕发着青春的胸脯”和“美丽的棕色秀发”(63)。诚如莫斯在研究馈赠行为时指出的那样,礼物是赠送者呈现自我的物质方式,“在给予别人礼物的同时,也就是把自己给了别人”,对于受赠者而言,礼物会产生灵力,使礼物与自身融为一体(2016:58-59)。如此一来,郝维仙的礼物与艾斯黛拉的身体之间建立了微妙的关联。宝石实际上是养母将非人化特征转嫁给艾斯黛拉的物质媒介,“因为接受礼物的人是赠送者延伸自我的一部分”(贝尔克,2008:146)。礼物所承载的商品特质在艾斯黛拉身上流动和存续,它所表征的生产-消费关系构建了艾斯黛拉的身份内涵。经由宝石塑形,艾斯黛拉原本和诸如一的身体分解蜕变为“依靠自己的属性来满足人的某种需要的物”(马克思,2016:21)。

与身体改造紧密衔接的是精神规训。涉世未深的艾斯黛拉与养母之间少有温存体贴的举动,她对养母下达的各种指令几乎无条件遵从。在郝维仙投射的浓重阴影下,艾斯黛拉的自我不但不可见,而且处于否定和失声的状态。难怪皮普深情表白时她无动于衷:“我是个空心人……我的心只是让别人用刀来戳或是用子弹来射的。”(252-253)郝维仙那颗破碎的心在艾斯黛拉这里被置换成了空心人的形象,共情能力的缺失导致她既不能给予温情,更无法接纳爱情,这种承自郝维仙的畸形生活趣味本质上是一种以强迫性和隐秘性为特征的家庭暴力。查尔斯·泰勒在论述自我和他者的不平等关系时提醒读者,“为他人设计一种低劣和卑贱的形象,而这种形象又被后者所内化,就会构成实实在在的扭曲和压迫”(1998:300)。追根溯源,艾斯黛拉被给定的替身角色与郝维仙的创伤经历息息相关。有论者指出,创伤具有代际传播的形式,“受害

者和施暴者的后代都无意识地生活在父母和父母一代的可怕遗产和秘密的阴影中”（施瓦布，2011：191）。反观艾斯黛拉，她需要在养母的监视下履行两种契约责任：她既是郝维仙释放复仇能量的必要能指，也是对她无力获得的婚姻生活的替代性补偿。

那么，艾斯黛拉究竟能否摆脱养母设定的身份桎梏？按照泰勒的理解，恢复本真自我必须摆脱强求一致性的依附关系，“认同和自我是在与有意义的他者持续的对话和斗争中形成的”（1998：300）。小说以艾斯黛拉的婚姻悲剧作为转折事件，为这一问题的深入探讨提供了具体的文本情景。在郝维仙的蛊惑下，艾斯黛拉与纨绔子弟本特利·德鲁莫尔缔结婚约，这种失去自我判断的伦理选择为接踵而来的变故埋下了祸根。德鲁莫尔在婚后不仅对妻子冷嘲热讽，甚至拳脚相加，而后因外出虐待坐骑而坠地毙命，艾斯黛拉新婚不久旋即守寡。这一情节设置意在表明，虽然婚姻经历各不相同，但艾斯黛拉的切肤之痛实际上是养母婚变创伤的翻版和变异。如果说此前艾斯黛拉一直心安理得地扮演着加害者的角色并以此博取养母的欢心，那么命运的沉痛碾压则将她引向生命的顿悟。正是多年来对个人价值判断权利的放弃纵容了“平庸之恶”（Arendt，2003：146）的恣意蔓延，这种人性恶反过来吞噬了“阳光以及阳光下的一切”（324）。小说通过艾斯黛拉对过往生活的回忆、痛定思痛的自白以及与郝维仙的激烈辩驳，向读者呈现了其主体意识显影成形的动态过程，挖掘出艾斯黛拉身上潜藏的针对物化的抵抗力量。面对郝维仙的恶毒谩骂，艾斯黛拉不再沉默，她针锋相对的回敬之辞不啻压抑已久的独立宣言：“我所有的一切都是你的……假使你向我索取你从未给过我的东西，尽管我很想感恩，很想尽义务，但那是根本不可能的。”（322-323）艾斯黛拉追溯自己创伤经历的行为实际上是一种反省自我和重建伦理的理性选择，“经过伦理选择……伦理意识才开始出现，善恶的观念才真正产生”（聂珍钊，2011：267）。借助艾斯黛拉的身份觉醒，小说不仅在故事层面开掘出光明与黑暗、压迫与抗争的伦理主题，而且在话语层面点明只有从共谋走向思辨，从替代走向独立，生命个体才能打捞起失落的本真性。

3 皮普：从玩偶到绅士

细读小说便不难发现，弥散于沙提斯庄园的物性经过人物关系的层层嬗递表现出由内而外、层层延拓的辐射态势：郝维仙居于物化结构的中心地带，她浑身散发的腐蚀力量很快蔓延到养女艾斯黛拉身上，紧接着又波及处于外缘的访客皮普身上。在这条环环相扣的叙事链条中，郝维仙和艾斯黛拉既是受害者又是加害者，二人在针对男性的报复行动中共同促成了皮普由玩偶到替罪羊再到体面绅士的身份嬗变。

从故事的宏观架构上看，皮普从乡下到沙提斯庄园的空间位移开启了一段堪称扭转命运的身份越界和精神成长之旅。甫一登门，郝维仙便命令皮普与艾斯黛拉就地“玩耍”，这个奇怪的要求顿时让他手足无措。巧合的是，“玩耍”一词兼有“表演”之义，一语双关道破了来访者的玩偶身份。在二人玩牌的过程中，一旁坐定的郝维仙“总是专心致志地看着”（102）。更让皮普始料未及的是，艾斯黛拉还趁机对他的仪表和教养大加嘲讽，以至于他惊觉自己突然变成了“一个愚蠢的观赏品”（103）。凝视裹挟着权力运作与欲望纠结，“观者被权力赋予‘看’的特权，通过‘看’确立自己的主体位置，被观者在沦为‘看’的对象的同时，体会到观者眼光带来的权力压力，通过内化观者的价值判断进行自我物化”（陈榕，2006：349）。在皮普所处的视觉格局中，一种不谋而合的同构式物化关系隐约可见：郝维仙居高临下，享受着视觉特权，艾斯黛拉既是郝维仙的视看对象，同时又被赋予了观看权力，她以盛气凌人的架势打量着眼前这个“低三下四、干苦力的孩子”（69），更不必说，位于凝视链条终端的皮普既要迎合郝维仙秘而不宣的期待目光，又要逃避艾斯黛拉的挑剔眼光。孤立无援的皮普在母女的双重凝视下矮化为沉默的客体，他在自我审视中也认同了被强加的他者身

份：“她(艾斯黛拉)对我的蔑视像传染病一样也感染了我，我对自己也开始蔑视起来。”(64)同样耐人寻味的是小说关于牌局的隐喻性描写：“我和艾斯黛拉打完了这局牌，她把我手中的牌全都吃光了，然后把所有的牌向桌上一扔，表明她大获全胜。”(64)强弱不均的牌局隐喻了两个迥异的社会阶层在“阶级形成过程中的意义、价值、体制，或者品位和生活方式”(Williams, 1983: 68)等方面的分化和对峙。庄园之旅动摇了皮普一直怀抱的生活理想，他曾将姐夫乔的铁匠铺看作锤炼男性气概和走向自我独立的实践场所，然而初访沙提斯庄园的经历却让他意识到这一愿望是如此粗俗。牌局擢升为身份迷局，阶级意识第一次闯入皮普的经验世界，由此引发的身份焦虑彰显出沙提斯庄园涵摄的“在场的施事能力”(Brown, 2016:137)。正如皮普事后坦言：“这座宅邸使我迷惑，给我的影响一直使我憎恨我的职业，使我为我的家庭感到羞愧。”(133)

当然，郝维仙并不满足于让皮普前来排遣寂寥，其根本目的是要从他身上获得一种复仇快感，这就涉及皮普的第二重身份——替罪羊。郝维仙所料不差，她精心调教的艾斯黛拉被成功植入这位情窦初开的少年的浪漫想象中。除了爱慕，皮普的感情世界也掺杂着男性本能的征服欲，这种情感冲动恰好辅证了学界对“物恋”的描述，“物恋作为一个客体建构起了与个体的欲望、行为、健康，以及自我认同等方面密切关联，或者具有某种力量，对后者加以控制”(皮埃兹,2008:65)。艾斯黛拉成为皮普生活的重心，“在选择艾斯黛拉的同时，皮普重新打量着整个世界，她的在场给他带来了持久的影响”(Miller, 1958: 265)。需要指出的是，在这场情感拉锯战中，郝维仙既是导演，又是看客，她步步为营，诱使皮普对艾斯黛拉心生希冀，却又不断延迟他的等待时间，直到劳而无功的追求将他折磨得遍体鳞伤后才让其幡然醒悟：“在沙提斯庄园里我只不过被人当成了可以利用的器具……在没有人可以当靶子时，我就成了一个活靶子。”(342)

爱情的可望而不可即和由此引发的愤懑成为皮普只身前往东方猎富的隐秘触媒，这也为其身份的第三重嬗变创造了条件。在东方坐贾行商的 11 年间，皮普不止一次地将自己设想成挺身而出拯救艾斯黛拉，乃至重整荒芜庄园的威武骑士：“我要重新把阳光引进黑暗的房间，把停滞的钟表重新校准，把冰冷的壁炉再次燃旺，把蛛网撕开，把害虫消灭……像传奇的年轻骑士一样做出光辉的业绩，然后迎娶公主。”(245)这里的“阳光”与前文提及的艾斯黛拉生命中缺失的阳光遥相呼应。皮普欲将阳光引入暗室的骑士精神内嵌卡莱尔极力推崇的英雄史观。卡氏强调来自凡间的英雄“自身有生命力的光源，我们能挨近他便是幸福和快乐。这光源灿烂夺目，照亮了黑暗的世界”(卡莱尔,1988:2)。对皮普来说，富有生活韵味的居家之物夹杂着私人情感和身份诉求，是他体验幸福真谛的物质依托；就叙事效果而言，琐碎的物象一经挪用和转义便是不可多得的叙事元素，小说藉此游走于皮普的思绪和现实之间，娓娓呈现他的内心世界，为其身份回归埋下伏笔。

卡莱尔笔下释放耀眼光芒的救世者被成功地置换成小说中的世俗英雄。皮普凭借恩主的暗中资助和自己的艰苦奋斗荣升为克拉利柯公司的大股东，昔日的懵懂少年实现了阶层跃迁，变身为“自力更生，克服劣势，值得拥有个人幸福”(Sanders,2011: 431)的帝国绅士^①。小说独具匠心地将皮普的回归场景设定在昔日令他情难以堪、如今已化作断壁残垣的沙提斯庄园：

这里除了一道昔日花园的围墙之外，再没有当年的房屋，再没有制酒作坊，再没有其他连在一起的建筑了。一切当年的建筑均不复存在。一眼望去，空荡荡一片，外面是一道粗糙的篱笆围栏；但我看到一些昔日的常春藤又扎下了新根，在一堆堆废墟上发出了新绿，虽然那么低低地、那么寂寞地在生长着。一扇篱笆的门半开着，我推开它走了进去。(512)

^① 卡莱尔将绅士视作凡间的英雄，他呼吁人们要树立绅士理想：“如果你想成为优秀者，你应更加强壮，但强壮不等于坚实的肌肉。你应当变得意志坚强，心灵高尚，对伤痛和死亡不畏惧，不安于享受庸俗的生活……若你想获得优越，就必须成为一名绅士。”(卡莱尔,2011:37)

庄园虽已满目疮痍，但扎下新根的常春藤却透露着缕缕生机。更重要的是，皮普在此遇见了他朝思暮想的艾斯黛拉。小说以一对饱经磨难的恋人在废墟之上互诉衷肠的情节设计，再现了挣脱物性魔咒的个体所经历的涅槃重生。艾斯黛拉表达了对皮普的浓浓思念，她冰冷的双手“有了一股真正的友情的暖流”；皮普也如愿实现了自己的骑士梦想，成为对方眼中的“无价之宝”（513-514）。爱情之光照亮了他们暗淡已久的精神世界，在超越了物所追加的种种羁绊之后，二人的生命抵达了一种明心见性的本真状态。庄园的轰然倒塌与物化力量的消解之间建立了平行映照的关系。

皮普在沙提斯庄园历经到达—离开—复归的运动模式，与之呼应的则是其身份想象—身份迷失—身份重塑的渐次嬗递，这两股叙事暗流又以皮普物化身份的获得、强化与祛除为交汇动力，推动小说情节迂回前进。尤其是皮普复归庄园与其身份重塑的耦合作为点睛之笔更是赋予整部作品以成长小说的浓厚色彩。小说结尾处，皮普携手艾斯黛拉并肩走出废墟，着手重建沙提斯庄园及其表征的中产阶级生活理想：“还准备在这里建房子吗？会建的。我就是在建屋之前来这里向它告别的。”（514）这一诗意结局不仅让读者想到亚当和夏娃并肩走出伊甸园的从容背影，而且也传递了狄更斯小说一脉相承的人文理念——唯有赤诚之爱方可抵御物性的侵袭和人性的异化。

4 结语

物自成一体地流通于人们的日常生活，“它是一件器物，一个叙事，有时甚至是一条社会纽带”（Latour, 1993: 89）。在狄更斯匠心营造的沙提斯庄园，物不但在空间维度上占据着显要地位，而且在精神层面对郝维仙、艾斯黛拉和皮普产生了不同程度的潜移暗化。利维斯这样总结狄更斯的文学思想：“就其意图而言，狄更斯对维多利亚时代文明的理解已然足够……他的道德观念是与对英国社会结构的洞察结合在一起的。”（2009:297）人与物的交缠导致个体身份不断增生裂变，衍生出一系列关于亲情和爱情的生命故事。在物质文化日益丰富的今天，如何重估物的地位，建构人与物的融洽关系显得愈发重要，狄更斯笔下的庄园物语为我们反思这一问题提供了有益参照。

参考文献：

- Ahmed, Sara. 2014. *The Cultural Politics of Emotion* [M]. Edinburgh: Edinburgh University Press.
- Alexander, Doris. 1991. *Creating Characters with Charles Dickens* [M]. Pennsylvania: Pennsylvania State University Press.
- Arendt, Hannah. 2003. *Responsibility and Judgment* [M]. New York: Schocken Books.
- Bodenheimer, Rosemarie. 2007. *Knowing Dickens* [M]. Ithaca: Cornell University Press.
- Brinton, Ian. 2007. *Dickens's Great Expectations* [M]. New York: Continuum.
- Brown, Bill. 2016. *Other Things* [M]. Chicago: University of Chicago Press.
- Douglas-Fairhurst, Robert. 2011. *Becoming Dickens* [M]. Cambridge: Belknap Press.
- Latour, Bruno. 1993. *We Have Never Been Modern* [M]. Cambridge: Harvard University Press.
- Meckier, Jerome. 2001. *Great Expectations and Self Help* [J]. *The Journal of English and Germanic Philology* (4): 537-554.
- Mighall, Robert. 2011. Dickens and the Gothic [G] // David Paroissien. *A Companion to Charles Dickens*. Oxford: Wiley-Blackwell.
- Miller, J. H. 1958. *Charles Dickens: The World of His Novels* [M]. Cambridge: Harvard University Press.
- Sanders, Andrew. *Great Expectations* [G] // David Paroissien. *A Companion to Charles Dickens*. Oxford: Wiley-Blackwell.
- Spencer, Herbert. 1975. *The Principle of Sociology* [M]. Westport: Greenwood.
- Williams, Raymond. 1983. *Keywords* [M]. New York: Oxford University Press.

- 查尔斯·狄更斯. 1996. 远大前程[M]. 罗志野,译. 南京:译林出版社. (文中对《远大前程》的引用均来自该书,文中仅标注页码)
- 查尔斯·泰勒. 1998. 承认的政治[G]// 汪晖,等编. 董之林,陈燕谷,译. 文化与公共性. 北京:生活·读书·新知三联书店.
- 陈榕. 2006. 凝视[G]//赵一凡,编. 西方文论关键词. 北京:外语教学与研究出版社.
- 弗·雷·利维斯. 2009. 伟大的传统[M]. 袁伟,译. 北京:生活·读书·新知三联书店.
- 韩启群. 2017. 物转向[J]. 外国文学(6):88-99.
- 刘成,胡传胜,陆伟芳,傅新球. 2016. 英国通史(第5卷)[M]. 南京:江苏人民出版社.
- 加布丽埃·施瓦布. 2011. 文学、权力与主体[M]. 陶家俊,译. 北京:中国社会科学出版社.
- 加斯东·巴什拉. 2009. 空间的诗学[M]. 张逸婧,译. 上海:上海译文出版社.
- 杰里米·边沁. 2005. 道德与立法原理导论[M]. 时殷弘,译. 北京:商务印书馆.
- 卡尔·马克思. 2016. 资本论[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译. 北京:人民出版社.
- 李维屏. 2008. 英国小说人物史[M]. 上海:上海外语教育出版社.
- 罗素·贝尔克. 2008. 财产与延伸的自我[G]// 孟悦,等编. 吕迎春,译. 物质文化读本. 北京:北京大学出版社.
- 马塞尔·莫斯. 2016. 礼物[M]. 沐皓,译. 北京:商务印书馆.
- 米歇尔·福柯. 2012. 规训与惩罚[M]. 刘北成,等译. 北京:生活·读书·新知三联书店.
- 聂珍钊. 2011. 文学伦理学批评导论[M]. 北京:北京大学出版社.
- 托马斯·卡莱尔. 2011. 文明的忧思[M]. 郭凤彩,译. 北京:金城出版社.
- 托马斯·卡莱尔. 1988. 英雄和英雄崇拜[M]. 张峰,等译. 上海:上海三联书店.
- 威廉·皮埃兹. 2008. 物恋问题.[G]// 孟悦,等编. 夏莹,译. 物质文化读本. 北京:北京大学出版社.
- 雷·韦勒克,奥·沃伦. 1984. 文学理论[M]. 刘象愚,等译. 北京:生活·读书·新知三联书店.
- 肖文超. 2017. 西方物质文化史研究的兴起及其影响[J]. 史学理论研究(3):92-104.
- 赵炎秋. 2016. 中国狄更斯学术史研究[M]. 北京:中国社会科学出版社.

Object, Space and Identity: A Re-exploration of the Satis House in *Great Expectations*

CHEN Xu WEI Yanhui

Abstract: As the most important narrative space in *Great Expectations*, Satis House not only builds the emotional world of Miss Havisham, Estella and Pip, but witnesses the disputes among them. Taking the human-object relationship as its departure point, this essay explores the poetic functions of the objects of Satis House in the identity transformation of the individual characters as well as the novel's thematic construction. The objects gain the initiative in dominating Satis House and their heterogeneous powers have resulted in the loss of humanity and identity crises. On the other hand, the novel appeals to spiritual introspection and pure love for the return of true self so that the identity disenchantment and spiritual redemption can be fully fulfilled. Satis House that contains humans and objects becomes a vivid metaphor of the Victorian society. With an increasingly rich material culture nowadays, the thing-narrative in Dickens' Satis House not only offers a useful reference to but makes us critical of the interaction between objects and humans.

Key words: Dickens; *Great Expectations*; object; space; identity

责任编辑:龙丹